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- Twéj indywidualny klucz do wiedzy!

*Kod na koricu klucza odpowiedzi
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Listopad 2016

Zadania zamkniete
Za kazda poprawng odpowiedz zdajacy otrzymuje 1 punkt.

Numer Poprawna . . . N
zadania odpowiedz Wskazowki do rozwiazania zadania
1. A [x+3 -5/ <2< |x+3-5<2A[x+3-5>-2
SX+3<TIAX+3 >3 (X+3<TAX+3>-T)A(X+3>3VvX+3<-3)
(X €(—10,8) A X € (—00, —6)U(0, + 0)) < X €(—10,—6)U(0, 4)
2 A H o o in2 o 2 o
t922,5° + 1 _ sin22,5 + c9522,5 _ sm.22,5 +€0s°22,5 _
t922,5° €0s22,5° sin22,5° sin22,5°c0s22,5°
1 2 2 4
= 2= A, N )
2sin22,5°c0522,5° sin45° Q J2 V2
2
3 C Jesli a - bok trojkata naprzeciwko kata 120°, to
2> =100+36—-2-10-6-€05120°, zatem a2 = 100+36+2-10-6-%:>a: 14,
a 114 143
=2R=R=—--—=R=—""T
sin120° © " 2 5 3
2
4. B W' (x)=x>+2x>, W' (x)=0& x*+2x* =0 x*(X+2)=0= X, =0,X, = -2,
ale tylko w punkcie x, = —2 istnieje ekstremum, poniewaz tylko tam
pochodna zmienia znak, zatem istnieje tylko jedno ekstremum
> ¢ 100, 5 + 210g5; 3 = 109, 5 + 2- I'OOQQB:G =109, 5 +109; 3 = 109, 5 + 109, 3 = l0g 15
6

Zadania otwarte - kodowane

z'::::i; ::r?;\?v‘?g::lai Wskazowki do rozwigzania zadania pti::?:w
6. 030 5 7 2_13 0-2
lim n nz_ n :§_£:81—40:ﬂ:
"5 3,2 |z |5 27 135 135
n n n
=0,303703...~ 0,30
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

zl\:cl:lr::i; :;:;‘z’!vvi\;raai Wskazowki do rozwiazania zadania pti:lf:):w
7. 144 1 x3+x2—7x+5=0<(Xx—1)(X2+2x—5)=0 0-2
X, =1X%, =—1—+6,x; = —1+ 6, najwieksza z tych liczb, to
X; = —1++/6 =1,449489 ...
8. 755 |p2_g.11=r =222, 0-2
L=2(2r+19)=8v22 +38=75523326...
Zadania otwarte
Numer . . . Liczba
zadania Modelowe etapy rozwigzywania zadania punktow
9. Rozwigzanie: 0-2
:_st >0N8—x*20& (Xx—5)(4—x*)>0A4-x*=20&
X € (—00,—2)U(2,5)
Istotny postep: 1
Zapisanie ukfadu nierownosci: 7 _x2 >0A4—Xx*=0
Rozwigzanie petne: 2
Rozwiazanie ukiadu nieréwnosci: x € (—oo, —2)U(2,5)
10. Rozwigzanie: 0-3
—3(4x3 +2x —3(— _
poo —SACH2) o 5 —3(-108-6) 38
(x* +x2 —75) (81+9-75) 25
1 . ] 38
P=|-3 5| czyli styczna ma postac: y = Ex +b,
po podstawieniu punktu P = [—3, %]
. 1 38 119
Ootrzymujemy: - = —.(=-3)+b=b=——
ymujemy: - = (-3)+b= 25
. 38 119
Zatem Znamawzor:y =—x+—
atem styczna ma wzor: y 75 +25
Istotny postep: 1
. ., —3(4x® +2x)
Wyznaczenie wzoru pochodnej: f'(x) = ———%
(x* +x2 —75)
Pokonanie zasadniczych trudnosci: 2
Obliczenie pochodnej funkcji w punkcie: f'(—3) = m = 38
(81+9-75) 25
Rozwigzanie petne: 3
o - - 38 119
Wyznaczenie réwnania stycznej: y = EX + 25
1. Rozwigzanie: 0-3
Dla liczb wszystkich dodatnich prawdziwa jest nierdwnosc: %Jr g >2
a by 2?2 b? a2 b
a® b? a b a®> b? a b
— 4+ —+3|—= >243.2=>—-+—+3|—+—(>8
:b2+a2+ [b+a]— + :b2+a2+ [b+a]—
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Matematyka. Poziom rozszerzony

Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Modelowe etapy rozwigzywania zadania

Liczba
punktow

Istotny postep:
Zapisanie nierownosci: %+§ >2

1

Pokonanie zasadniczych trudnosci:

a? b?
Zapisanie nierownosci: ra + 7 >2

Rozwigzanie petne:

Wykazanie tezy zadania:

a®> b? a b a® b? a b
T 43S+ |>243 2= = 43|+ 2|>8
b2+az+ [b+a]— + b2+a2+ [b+a]—

12.

Rozwigzanie:
& _ 40
1-q
&
1— g2

a,=30
Alal<1=1 1
=32 a=7

0-3 ®, Zobacz fragment
strony 355,356
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Istotny postep:

Zapisanie réwnania: 7 a

=40A|g| <1

1 skiep.operon.plmatura

Pokonanie zasadniczych trudnosci:

& _ a0

Zapisanie ukiadu rownan: 1-a Al <1

Rozwigzanie petne:
a, =30
Rozwigzanie uktadu rownan: 1

4

13.

Rozwigzanie:
(sina—sing)(sina+sin @) —sin(a—3)=0

a—pF a+f3 .. a+p3 a—0 .
.2 - —-B)=0
5 COs— Sin——cos— sin(a—B)

sin(a— @)sin(a+ 8)—sin(a—B)=0
sin(a— B)(sin(a+3)—1=0
(a—pB)=0vsin(a+p)—1=0

2sin

«

Sin(a

sin(a— B)=0Vsin(a+ B) =1, uwzgledniajac fakt, ze o, 3 s3 katami trojkata

otrzymujemy: a = 8V a+ 3 = 90°, co konczy dowdd

0-4

Rozwigzanie, w ktorym jest postep:

Zapisanie rownania w postaci: (Sina —sing)(sina+sing) —sin(a— 3) =0

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep:
Zapisanie rownania w postaci:
sin(a— B)sin(a+B)—N=0

Pokonanie zasadniczych trudnosci:
Zapisanie rownania w postaci alternatywy:
sin(a—B)=0vsin(a+8)=1

Rozwigzanie petne:

Uzasadnienie tezy zadania: o = 8V a+ 8 = 90°, poniewaz «, 8 53 katami troj-

kata.
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Modelowe etapy rozwigzywania zadania

Liczba
punktow

14.

Rozwigzanie:
AB:y =-/3x—8J3+4

:(x,ﬁx_8ﬁ+4)
1AB| = \[(x 8 +(v3x 83
\AB\:Z\/x2—16x+64=2\x—8\=>2\x—8\=22=>x=19vx=—3
:(19,11J§+4)v3=(—3,—11ﬁ+4)

0-4

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep:
Zapisanie réwnania prostej AB:y = V3x — 83 + 4

Pokonanie zasadniczych trudnosci:
Zapisanie rownania w zaleznosci od odcietej szukanego punktu:

B =(xV3x—83+4),22= \/x 8)" +(V3x — sf)
y=V3x-8J3+4
Jox—8f + (v —ay

lub uktadu rownan: [

Rozwigzanie prawie petne:
Rozwigzanie rownania: 2\x — 8\ =22 = Xx=19Vv x = -3 lub rozwiazania

X?—16Xx—-57=0=x=19vXx=-3

Rozwigzanie petne:
Zapisanie odpowiedzi:
B:(19,11J§+4)VB:(—3,—11J§+4)

15.

Rozwigzanie:

Oznaczamy:

AB,CD - odpowiednio dtuzsza i krotsza podstawa trapezu

J € AD,K € BC,E ¢ JK, gdzie JK jest odcinkiem rownolegtym do AB

h,H - odpowiednio wysokos¢ trojkata JED na podstawe JE (i jednoczesnie
wysokosc trojkata EKC na podstawe EK) oraz trapezu ABCD

G - punkt przeciecia prostych EF i AB

Najpierw wykazemy, ze: |JE| = |EK|

Trojkaty JED i ABD oraz EKC i ABD sa podobne, zatem:
stad:

\JE\ _ \KE\
|AB| "~ |AB|
Trojkaty JEF i AGF oraz GBF i EKFsa podobne, zatem: ‘ ‘ ‘EF‘
ke[ JFE| . Kl JEl Ad] " [Fal

@ = ﬁ ad @ AG) A|JE| = |KE| = |BG| = |AG|, co wykazuje teze zadania

PEL 1 orag [
4B~ AB|~

= |JE| = KE|

oraz

0-4

Rozwigzanie, w ktorym jest postep:

Wprowadzenie oznaczen:

AB,CD - odpowiednio dfuzsza i krotsza podstawa trapezu

J € AD,K € BC,E ¢ JK, gdzie JK jest odcinkiem rownolegiym do AB

h,H - odpowiednio wysokosc¢ trojkata JED na podstawe JE (i jednoczesnie
wysokosc trojkata EKC na podstawe EK) oraz trapezu ABCD

G - punkt przeciecia prostych EF i AB

©, Zobacz fragment
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Modelowe etapy rozwigzywania zadania

Liczba
punktow

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep:

Zauwazenie, ze trojkaty JED i ABD oraz EKC i ABD s3 podobne i wykazanie, ze
\JE\ = \KE\

\JE\ 0 az \KE\
\AB\ \AB\
Ve _ M
|AB|  |AB|
Pokonanie zasadniczych trudnosci:

Zauwazenie, ze trojkaty JEF i AGF oraz GBF i EKF sg podobne i zapisanie
E| _|EF| ., IKE| _ |FE|

|AG| ~ |FC| GB|  |FC|

— Stad

= |[JE| = KE|

proporgcji

2

Rozwigzanie petne:
\KE \ \JE\

Wykazanie tezy zadania: \GB\ \AG\

A|JE| = |KE| = |BG| = |AG

16.

Rozwigzanie:
A - wylosowanie kuli biatej z urny w drugim losowaniu

B,,B,.B; - odpowiednio wylosowanie dwaoch kul biatych w pierwszym losowa-

niu, wylosowanie kuli czarnej i biatej w pierwszym losowaniu, wylosowanie
dwoch kul czarnych w pierwszym losowaniu

H e e )

Bi)=112 12 &)
2 2 2
3 4 5
= PA/B)=— PA/B)=—,
PA/B) = PLA/ By) = - P(A/ By) =

pa=>.10, 435, 5 21_5

10 66 10 66 10 66 12

0-4

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep:
Wprowadzenie oznaczen:
A - wylosowanie kuli biatej z urny w drugim losowaniu

B,,B,,B; — odpowiednio wylosowanie dwoch kul biatych w pierwszym losowa-

niu, wylosowanie kuli czarnej i biatej w pierwszym losowaniu, wylosowanie
dwoch kul czarnych w pierwszym losowaniu

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep:
Obliczenie prawdopodobienstw: P(A/ B,) = %, P(A/B,) = %, P(A/By) = %

Pokonanie zasadniczych trudnosci:
Obliczenie prawdopodobienstw:

[5 5][7
2 10 111
P(B1)_ﬁ 56 P(B,) = 1
2 2
Rozwigzanie petne:

Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia:
310 4 35 5 21_5
A:pay=>.10,43 5 21
1066 10 66 710 66 12

7
-
2

@, Zobacz fragment
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer . . . Liczba
zadania Modelowe etapy rozwigzywania zadania punktow
17. Rozwigzanie: 0-5
M+120AA>0& m=—1A(2m—2) +8(Mm* —1)>0 &
“me [—oo, —%]u(’l, +oo)\ {—1}
3 3 X, 4+ X, )X 2 _x.x + X 2
is+i3<2:>X2 :—);1 (X4 2)(1 312 2)<2
X4 X3 X1 X, (X1X2)
i 2m—2 2m—2]2 gMm—1
(X1+X2)[(X1+X2) —3X1le m+1 Jjl m+1 m+1 )
<
(X:x,)’ —2m+2)’
m+1
2 R J—
M>—8:3m2 —4m+1>0:me[—oo,1]u(1,+oo)
(m—1) 3
Wyznaczamy czes$¢ wspolng wszystkich warunkow i otrzymujemy:
me [—oo,—%]u(i—l-oo)\ {-1}
|1 czes¢ 1 (za
Zapisanie i rozwigzanie warunkow istnienia dwdch réznych pierwiastkow: I czgs¢
rzyznaje
m+1z0/\A>0<:>mz—1/\(2m—2)2+8(m2—1)>0<:> Sie»;pkjt,
sSme [—oo, —%]U(’I, +oo)\{—’|}
Il czesc 2
Rozwigzanie warunku: suma odwrotnosci szesciandw pierwiastkow jest
mniejsza od dwdch. Zapisanie warunku w postaci:
3 3 X, + X)) (X2 — X, X, + X,2
i3+i3<2z>x22+)§1 <2:>(‘| 2)(1 3)(2 2)<2
X4 X3 X1°X3 (X1X2)
(X, + xz)[(x1 +X,) — 3x1x2]
= 3
(xx2)
2m—2|[(2m—2"  -m—1 3
. . m+1Jj\ m+1 m+1
Przeksztatcenie warunku do postaci: = 3
—2m+2
m+1
Rozwigzanie nierownosci: 4zall
2 _ — czesc
M>—8:3m2—4m+1>0:me[—oo,1]u(1,+oo) przyznaje
(m—1) 3 sie 3 pkt)
Il czesé 5 zall
Wyznaczenie czesci wspolnej rozwigzan wszystkich warunkow: czesc
przyznaje
sie 1 pkt)

me[—oo,—%]u(1,+oo)\{—1}




Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer Modelowe etapy rozwigzywania zadania Liczba
zadania punktow
18. Rozwigzanie: 0-7
6
ax+—+ 6‘ 2
P:[x,z,d(P,l)=4X+3V+6= X :\4x +6X + 6|
X 5 | 5x |
2 2 2
dx) = ‘AX +6X + 6‘ = AX"+6x+6 _ poniewaz wartos$¢ wyrazenia X" +6x+6
| 5x | 5x 5x
wartosci bezwzglednej jest dodatnia, D = (0, + o)
20x% -30
ax)="-
25x?
2 J—
dx)=0< % =0&eXx= \E (odcieta ujemna nie nalezy do dziedzi-
ny funkcji)
d’'(x) <0« x€|0, \E AN X)) >0 x e \/;7 + oo/, zatem funkcja maleje
. 3. . . 3 . . 3
W przedziale |0, 2 i rosnie w przedziale 7 + oo, WieC W punkcie x = 2
funkcja osigga minimum bedace najmniejszg wartoscig funkcji
P ﬁ 2J§
2 3
3 3
2 5 3 5
2
|1 czes¢ 1
Wyznaczenie wzoru funkcji okreslajacej odlegtos¢ punktu hiperboli od da-
nej proste;j: ?
Zapisanie wspotrzednych punktu w postaci: P = [x, ;]
2 2
Wyznaczenie wzoru na odlegtos¢ punktu od prostej: d(x) = AXJ;#
Zapisanie dziedziny funkcji: x € (0, + co) 3 (za
| czesc
przyznaje
sie 3 pkt)
Il czesc 4
Zbadanie pochodnej i wyznaczenie ekstremum.
Wyznaczenie wzoru pochodnej funkcji:
20x%—-30
d'ix) =" ==
25x?
5

Wyznaczenie miejsca zerowego pochodnej: X = \E

@, Zobacz fragment
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Matematyka. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer R . R Liczba
zadania Modelowe etapy rozwigzywania zadania punktow
Zbadanie znakow pochodnej i zapisanie wniosku dotyczagcego minimum 6 (zall
funkcji: czesc.
3 przyznaje
dxX)<0exel0,, [=|Ad'X) >0 Xx € \/; + oo/, zatem funkcja maleje sig 3 pkt)
. 3. .. . 3 . . 3
W przedziale |0, > i rosnie w przedziale > + oco|, wiec w punkcie x = >
funkcja osigga minimum bedace najmniejsza wartoscia funkcji
Il czesc 7 (zalll
A 3 6\/§ 6 czesc
c—+0, -+ przyznaje
Wyznaczenie najmniejszej wartosci funkcji: d[\E] -2 32 = 6+54\/€ sie 1 pkt)
5 /=
2
TWOJ KOD DOSTEPU Najlepsze zakupy
przed egzaminem!
DB3F79C95
TESTY, VADEMECUM
| PAKIETY 2017
Wybierz
WWW.GIELDAMATURALNA.PL MATURA 2017
VADEMECUM
DLA CIEBIE: () Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl
N () Odblokuj dostep do bazy tysiecy zadan i arkusz :
PELEN DOSTEP do ca]rego* J‘ A P yty y Y Jezyk polski
serwisu przez 2 tygodnie™! (®) Przygotuj sie domatury z namil ZARES POOSTANOHY | ROZSZERZONY

* Kod umozliwia dostep do wszystkich materiatow zawartych w serwisie gieldamaturalna.pl przez 14 dni od daty aktywacji
(pierwsze uzycie kodu). Kod nalezy aktywowac do dnia 31.12.2016 1.
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